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Príhovor primátora mesta Tisovec pri Vatre oslobodenia na Obadovom očku v piatok 8.5.2026
Vážení občania, mladí priatelia,
stretávame sa dnes pri Vatre slobody, aby sme si s úctou a pokorou
pripomenuli  81.  výročie  ukončenia  druhej  svetovej  vojny  –
najväčšieho vojnového konfliktu v dejinách ľudstva,  ktorý zasiahol
milióny životov a navždy poznačil osudy národov i jednotlivcov.
8.máj  je  dňom  víťazstva  nad  fašizmom,  ale  zároveň  aj  dňom
spomienky. Spomienky na odvahu tých, ktorí bojovali za slobodu, na
utrpenie  nevinných  obetí,  na  hrdinstvo  vojakov,  partizánov  i
obyčajných  ľudí,  ktorí  sa  nebáli  postaviť  zlu.  Medzi  nimi  boli  aj
obyvatelia nášho mesta Tisovec, ktorí svojou statočnosťou prispeli k
tomu, aby sme dnes mohli žiť v mieri a slobode. 
Vatra  slobody,  ktorú  dnes  zapaľujeme,  nie  je  len  symbolickým
ohňom. Je svetlom pamäti. Je pripomienkou toho, že sloboda nie je

samozrejmosť.  Bola  vybojovaná  obrovskými  obeťami  a  našou
povinnosťou  je  chrániť  ju,  vážiť  si  ju  a  odovzdávať  jej  hodnotu
ďalším generáciám.
Preto chcem dnes osobitne poďakovať  všetkým, ktorí  uchovávajú
historickú  pamäť  –  členom  Zväzu  protifašistických  bojovníkov,
školám, organizáciám i všetkým občanom, ktorí nezabúdajú. Veľké
poďakovanie  patrí  aj  tým,  ktorí  pripravili  túto  vatru  a  dnešné
stretnutie.
Milí priatelia, nech je dnešná vatra symbolom úcty k minulosti, ale aj
nádeje  do  budúcnosti.  Nech  nám pripomína,  že  mier,  sloboda  a
vzájomná úcta sú hodnoty, o ktoré sa treba starať každý deň.
Česť pamiatke všetkých obetí druhej svetovej vojny. Česť tým, ktorí
bojovali za našu slobodu.

10 rokov TO KOS

Stavanie mája

Samo Daxner - 170. výročie narodenia

Apríl v MŠ

1. máj v Kôlničke a pred ňou

Vatra oslobodenia 

Bezpečnosť detí je na prvom mieste
Vážení  obyvatelia  Tisovca,  milí
rodičia a starí rodičia, určite ste si
všimli,  že  čas  a  intenzívne
používanie  sa  podpísali  na  stave
hracích  prvkov  na  obľúbenom
detskom ihrisku na sídlisku  Stred,
ktoré  spravuje  Občianske
združenie  Tisart.  Keďže
bezpečnosť  našich  najmenších  je
pre  nás  absolútnou  prioritou,  v
uplynulom období  sme  pristúpili  k
dôležitému kroku.
Čo sa zmenilo?
Staré, poškodené a nevyhovujúce preliezačky a hojdačky sme nadobro vyradili a nahradili ich
úplne  novými  prvkami.  Cieľom  tejto  obnovy  nebolo  len  estetické  skrášlenie  priestoru,  ale
predovšetkým zabezpečenie certifikovaného a bezpečného miesta, kde sa deti môžu bez obáv
hrať a rozvíjať svoje pohybové zručnosti.
Prevádzka a správa ihriska. 
Ihrisko je opäť v plnej prevádzke a pripravené na vašu návštevu. Prevádzkové hodiny sú od: 
1.5-30.9 od 9:00-21:00
1.10-30.4 od 9:00-17:00
Správca  ihriska  je  OZ  TisArt,  v  prípade  potreby  môžete  kontaktovať  Milana  Cibuliaka,
0903263293, milnik81@gmail.com. Prosíme o rešpektovanie stanovených návštevných hodín,
ktoré slúžia na zabezpečenie kľudu a údržbu areálu
Prosba na záver
Nové prvky stáli nemálo úsilia aj finančných prostriedkov. Chceli by sme vás preto poprosiť, aby
ste k vybaveniu ihriska pristupovali ohľaduplne, aby mohlo slúžiť deťom čo najdlhšie.
Veríme, že vynovené ihrisko prinesie veľa radosti a krásnych chvíľ strávených v kruhu rodiny a
kamarátov. Tešíme sa na vašu návštevu!

Mgr. Milan CIBULIAK, člen OZ Tisart
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Mesto  Tisovec  podľa
príslušných  ustanovení  a
zákonov  vyhlasuje  výberové
konanie na  funkciu
riaditeľ/riaditeľka  –  štatutárny
orgán  Základnej  umeleckej
školy, Francisciho 803 Tisovec.
Podmienky  a  požiadavky  pre
uchádzačov nájdete:
webové  sídlo  školy,  webové
sídlo  zriaďovateľa,  webové
sídlo príslušného regionálneho
úradu,  prostredníctvom
sociálnych  sietí,  ak  škola  má
prístup k sociálnym sieťam (§9
ods.  4)  Zákona)  a   úradná
tabuľa  Mesta  Tisovec,
prostredníctvom  sociálnych
sietí,  ak  zriaďovateľ  školy  má
prístup k sociálnym sieťam.

Mgr. Ján Vengrín, MBA,
primátor mesta



Uznesenia Mestského zastupiteľstva v Tisovci z 29.4.2026
Mestské zastupiteľstvo v Tisovci
zobralo na vedomie
- Správu o činnosti Mestskej polície v Tisovci za
I. štvrťrok 2026
- Rozhodnutie prezidenta Slovenskej republiky o
vyhlásení  referenda a určení  dňa jeho konania
na sobotu 4.  júla 2026 a informáciu o utvorení
volebných okrskov a určení volebných miestnosti
pre konanie referenda  

schválilo
-  Rozpočtové  opatrenie  č.  1/2026 za  Základnú
školu Dr. V. Clementisa Tisovec
-  Rozpočtové  opatrenie  č.  1/2026 za  Základnú
umeleckú školu Tisovec
-  Rozpočtové  opatrenie  č.  1/2026  za  mesto
Tisovec
- Prenechanie majetku mesta do nájmu a to časť
nebytových  priestorov  v  objekte  „Centrum
integrovanej  zdravotnej  starostlivosti“  na
poskytovanie  zdravotníckych  služieb  (zubný
lekár) pre žiadateľa: Ivan POPYK
-  K  žiadosti  Dušana  Homoľu  o  kúpu
nehnuteľného  majetku  mesta,  vyhotovenie
geometrického  plánu  výlučne  na  náklady
žiadateľa  a  to  za  podmienky  uvedenej  v
uznesení č. 662/2026, ods. 2) písm. a) a zápis
zmeny  evidenčných  údajov  o
pozemku/pozemkoch,  ktoré vzniknú na základe
geometrického plánu
-  K  žiadosti  Ľuboša  Manicu  o  zámenu,  resp.
vysporiadanie  podielového  spoluvlastníctva

žiadateľa  a  mesta  Tisovec,  spôsob  prevodu
nehnuteľného  majetku  mesta  (vyporiadanie
podielového  spoluvlastníctva  majetku)  –
zrušením  a  vyporiadaním  podielového
spoluvlastníctva  majetku,  ktorým  sa  zároveň
realizuje zákonné predkupné právo podielových
spoluvlastníkov – žiadateľa  
-   Poplatky za krátkodobý prenájom priestorov,
inzerciu, hlásenie v rozhlase a politickú reklamu
s účinnosťou od 01.08.2026 s pripomienkami a
zároveň uložilo vedúcemu Odd. kultúry a športu
zverejniť cenník s poplatkami na elektronických
platformách mesta
zamietlo 
- Žiadosť Agrokol, spol. s r.o. Rimavská Sobota o
prenájom  nehnuteľného  majetku  vo  vlastníctve
mesta
- Žiadosť DEA-LX Rimavská Sobota o prenájom
nehnuteľného majetku vo vlastníctve mesta

uložilo  mestskému  úradu  zabezpečiť
administratívne  vyradenie  majetku  z  evidencie
majetku  mesta  a  inventarizačného  súpisu  a  to
osobné vozidlo ŠKODA SUPERB
zriadilo  Dobrovoľný  hasičský  zbor  MESTA
TISOVEC na zdolávanie požiarov a vykonávanie
záchranných prác s účinnosťou od 1. mája 2026
a  zároveň  schválilo  Znenie  Zriaďovacej  listiny
hasičskej  jednotky  Dobrovoľného  hasičského
zboru  Mesta  Tisovec  a  počet  členov  hasičskej
jednotky DHZO – 10 členov.

Denisa Mániová, zapisovateľka

Spoza dverí
Nádherné  veľkonočné  sviatky  pominuli  a my sme  vhupli  do  zimy
a leta  posplietaného  mesiaca.  Počasie  v ňom  je  rozmarné
a rozmanité, presne tak, ako aj naše školské aktivity. 
Hneď 10. apríla  sa žiaci  prvého stupňa zúčastnili  obvodného kola
McDonald’s  Cupu,  kde  si  zmerali  sily  s ďalšími  tromi  družstvami.
Po náročných a napínavých zápasoch si napokon vybojovali krásne
2. miesto.
16.  apríl  patril  Dňu narcisov.  Bol  to  už jeho  30  ročník.  Liga  proti
rakovine  aj  takto  pomáha  na Slovensku  ľuďom  s touto  ťažkou
chorobou.  Dobrovoľnícku
činnosť, v mene našej školy,
vykonávalo šesť žiakov spolu
s pani  učiteľkou.  Do zbierky
sa  zapojili  nielen  obyvatelia
mesta, ale aj  žiaci základnej
školy,  pedagogickí  aj
nepedagogickí  zamestnanci.
Spoločne  sa  nám  podarilo
vyzbierať  krásnu  sumu  397
€.  Ďakujeme  všetkým,  ktorí
prispeli  akoukoľvek  sumou
a podporili  túto  dobrú
myšlienku. Malý kvet – veľká
pomoc!
V dňoch  13. – 17. apríla sa
v škole  uskutočnil  tematický
týždeň  venovaný inakosti.
Motto  týždňa  znelo:  „Každý
z nás je iný, ale v našej škole
sme si všetci rovní.“ Cieľom
bolo viesť žiakov k tolerancii,
empatii  a vzájomnému
rešpektu.  Zároveň  si  uvedomili
hodnotu rozmanitosti  a pochopili,  že
odlišnosť  je  prirodzenou  súčasťou
spoločnosti.
Žiaci  druhého stupňa sa tak zapájali
do diskusií  a aktivít  zameraných
na túto tému.  Vo VIII.A  si  na VYV
napríklad  obkreslili  svoju  ruku  –
symbol individuality - a do jej vnútra
vpísali, čím sú jedineční a v čom sa
odlišujú od ostatných spolužiakov. 
V VI.B  sa  žiaci  zamerali  na  život
a vzdelávanie  nepočujúcich  ľudí.
Pani  učiteľka  im  priblížila,  aké
náročné  je  učenie  sa  slov
prostredníctvom obrázkov,  vyskúšali
si  správnu  výslovnosť  vokálov,
artikuláciu  hlások,  postavenie  jazyka  v ústach  pri vyslovovaní
sykaviek,  a to  aj  pomocou  vnímania  studeného  a teplého  prúdu
vzduchu. Na záver pracovali žiaci vo dvojiciach, kde si bez vydávania
zvuku  navzájom  „vyslovovali“  jednoduché  slová  a snažili  sa  ich
uhádnuť.  Sami tak zistili,  aké je porozumenie bez sluchu náročné,
a pochopili, že vzdelávanie nepočujúceho človeka a jeho začlenenie
do bežného života je celoživotným procesom. V VI.C zas spoločne
menovali  rozmanitosť  jazykov,  pováh,  farby  pleti,  náboženstva
a rozdiely  v oblasti  schopností.  Vyskúšali  si  čítanie  Braillovým
písmom  a pozreli  video  o vnímaní  sveta  ľuďmi  s poruchou
autistického spektra. 
Tematický  týždeň  priniesol  žiakom  nové  poznatky,  silné  zážitky
a najmä hlbšie  pochopenie toho,  že  inakosť  nie  je prekážkou,  ale
hodnotou, ktorú by sme mali rešpektovať a prijať.
16.  apríla  sa  44 žiakov  zúčastnilo  literárnej  exkurzie  v Revúcej.
 Zamerali sme sa na Múzeum Prvého slovenského gymnázia a jeho
pravú ruku Interaktívne múzeum LITTERRA.
Pani  sprievodkyňa  deti  zoznámila  s dvanásťročnou  históriou
gymnázia,  ktoré  existovalo  a fungovalo  ozaj  len  zo zanietenia
mecenášov  a  ich  darov.  Jedným  z najväčších  sponzorov
a zakladateľov  bol  aj  náš  rodák  Štefan  Marko  Daxner  spolu  s
manželkou Paulínou. Pre všetkých bolo ale najdôležitejšie to, že sa
žiaci  učili  po slovensky,  no  zároveň  plynule  ovládali  latinčinu,
nemčinu, maďarčinu i gréčtinu. Vo všetkých týchto piatich jazykoch,
pred  verejnosťou  v evanjelickom  kostole,  maturovali  spolu

s vedomosťami z matematiky, fyziky, chémie...! Absolventi boli veľmi
rozhľadení a vzdelaní vo všetkých oblastiach vtedajšej vedy.
V Litterre je priestor rozdelený do štyroch pavilónov. Tak mohli žiaci
prechádzať príbehmi  slova s audio-zážitkom,  písma s možnosťou si
všetko ohmatať a vyskúšať (napríklad krasopis pomocou redisového
pera),  obrazu,  kde  sa  stretli  s komiksom  a grafickým  románom
premietaným  na rôznych  materiáloch  a v pavilóne  Hviezdoveda sa
pomocou  bicykla  dostali  až  na Mesiac...  Organizovala  Mgr.  Marta
Svobodová. 

A potom sa sypali jedna aktivita za
druhou.  V II.B  si  šikovné  deti
vyrobili  papierové  divadielko
s papierovými  postavičkami
a zatúlali  sa  do  rozprávky  O
Červenej  čiapočke,  do  vesmíru
a spoznali Strom prianí.    V V.B si
pripravili  pre prvákov bábkové
divadlo  s vlastnoručne vyrobenými
maňuškami  a javajkami.  Tak  si
všetci  vyskúšali  pozíciu  bábkara,
herca či divadelníka, ale zároveň si
rozvíjali  svoju  predstavivosť
a spoluprácu v skupine.  Viedli ich
Mgr.  I.  Laurová  a Mgr.  E.
Hanusková.
21.  -  22.  apríla  sme  sa  zapojili
do výskumného  projektu  v oblasti
vzdelávania  PIRLS  2026.  Ten
zisťuje trendy vo výkonoch v čítaní,
skúma  rozdiely  medzi národnými
vzdelávacími  systémami
so zámerom  zlepšiť  vyučovanie

na celom  svete. Štvrtáci  zvládli  online
testovanie veru k spokojnosti, hodnotí Mgr.
B. Bošelová. 
Lesné  pedagogičky  z OZ  Gemer  -  pani
Naďa  a pani  Anka,  v rámci   16.  ročníka
celoslovenskej  kampane  Les  ukrytý
v knihe,  čítaním  úryvku  „Sokoliar  Tomáš
z knihy J.  C. Hronského, preniesli  žiakov
do prírody medzi dravce a sokoliarov, kde
sa  dozvedeli  množstvo  zaujímavostí
a vyrobili  si  tiež  knižné  záložky,  ktoré im
„tety“ podpísali. Zabezpečila Mgr. G. Kéry.
22.  apríla  sme si  celá  škola  pripomenuli
Deň  Zeme.  Tretiaci  so  zatajením
absolvovali   návštevu  farmy  Agrospol
Hradová,  kde  videli  ovčín  s  jahňatami,
ovcami a baranmi plemena Lacon. Prezreli

si dojáreň a syráreň a s chuťou  ochutnali ponúknutý čerstvý syr. Na
všetko dozerali Mgr. J. Jurčiaková a Mgr. J. Labošová. 
Druhý stupeň sa od rána držal harmonogramu so štyrmi aktivitami.
Všetci  úspešne  zvládli:  1.  Príbeh  nelegálneho  výrubu  drevín,  pri
ktorom  museli  žiaci  vypočítať  jeho  spoločenskú  hodnotu;  2.
Environmentálnu hru, kde pomocou QR kódov hľadali 15 stanovíšť
s environmentálnymi  otázkami;  3.  Kreslili  v skupinách  komixový
príbeh na základe vypočutého textu a 4. vyrábali fikciu z prírodných
materiálov pod názvom Planéta Zem o 100 rokov. Všetky neskutočne
originálne výtvory boli vystavené vo vestibule školy. 
O dva dni, 24. apríla, sa 8-členné družstvo žiakov zúčastnilo v Detve,
v športovej  hale,  krajského  kola  projektu  Olympijský  odznak
všestrannosti.  Zvládli  viacero  disciplín  zameraných  na rýchlosť,
obratnosť, silu, koordináciu, ale aj vedomosti. Medzi najzaujímavejšie
patrila  streľba  z laserovej  zbrane,  či  skúška  vedomostí  z oblasti
dopingu a zásad fair play. Veľkým zážitkom bolo pre nich aj osobné
stretnutie  so  slovenskými olympionikmi.  Naši  žiaci  podali  výborné
výkony a dôstojne reprezentovali  školu. Za svoju snahu si zaslúžia
veľkú pochvalu a poďakovanie. Odkazuje Mgr. E. Hanusková.
Prehľad aktivít  ukončíme  súťažou v prehadzovanej (1. kolo), ktorej
sa zúčastnili žiaci 3.- 4.ročníka. Vybojovali si krásne prvé miesto! 12.
mája ich čaká 2. kolo a my veríme, že sa prebojujú ešte vyššie. A kto
je  takí  šikovní?  Tobias  Dacho (III.A),  Jonáš  Bálint (III.B),   Adrian
Boldy a Ella Hanusková (IV.A) a  Patrik Hruška a Sofia Semotamová
(IV.B). Blahoželáme a veríme...

Za celý kolektív Mgr. M. Svobodová
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Hradová
Tradične a už po 43. -krát

V pláne jarných turistík nášho oddielu je od jeho vzniku každoročne zaradený aj výstup na Hradovú.
V sobotu, 25. apríla 2026, za pekného slnečného počasia, sa tohoročného už 43. ročníka akcie 
zúčastnilo 22 turistov. Po výstupe na skalné bralo, krátkom oddychu a pohľadoch do okolia sme sa 
v počte 18 vydali zdolávať náročnejší úsek. Hrebene, ako ich my, domáci poznáme a voláme, sme 
tentoraz zdolávali smelšie, keďže v  minulom roku bol odovzdaný do užívania zaistený hrebeňový 

úsek a to osadením stúpačiek a lán v tých najexponovanejších miestach, čo umožňuje už dnes 
širšej verejnosti bez väčších obáv tento skalný úsek zdolať. Trasa bola sprevádzaná pohľadmi na 
rôzne druhy kvetenstva, od prvosienok jarných, poniklecov, hrachorov, či dokonca v skalných 
stenách sme objavili aj prvosienku holú a lykovec muránsky, ktorý práve začína kvitnúť. Pekné 
výhľady na okolité kopce a ešte stále zasnežené Nízke Tatry, vždy vyvolávajú príjemné pocity a tie 
sme si vychutnali v ideálnom slnečnom a bezveternom počasí do sýtosti. Potom už  len prehupnúť 
sa popod Okrúhlu skalu a prudko zvažujúci chodník nás priviedol k smerovníku, ktorý rozdelil našu 
18-člennú skupinu na dve polovice. Jedna pokračovala ďalej klasickou žltou okruhovou turistickou 
značkou ponad Kordove lúčky do Tisovca a druhá deväťčlenná skupinka si vybrala dlhší okruh po 
modrej značke smerom do Suchých dolov a okolo sysľoviska cez Krivú, popod Obadovo očko do 
Tisovca. 

Cyril Huňa

Nemuseli
Vtáčik sedí na konári.
Šperk prírody spevúci.
Človečina moderná,
plahočí sa po ulici.

Plahočí sa bez záujmu,
bez viery či vedomosti.

Že na ulici, po ktorej chodí,
padol chlapec od krutosti.

On nemusel v chlade zomrieť,
keď prišla vojny pohroma. 
Mladý básnik mohol písať,
zalezený v teple – doma.

Ach, Slovač naša moderná,
čo, nevážiš si materčinu.
Zabudla si na Štúrovcov.
Zabudla si na ich drinu.

Oni nemuseli žalár trpieť,
noci štúdia či vojnu.
Mohli si žiť ako páni,

a prenechať ťa babylonu.

A či tie hrady iba na okrasu máme?
Človeče biedny - len sa pozri!

Nestoja ti za návštevu,
opravu -  kus pozornosti.

 Ach, krutosť turecká!
Hlboká jazva na srdci Slovenska.

Junáci nemuseli stáť na hradiskách,
a padať do pekla bojiska.

Ach, Slovač naša moderná,
čo nevážiš si vzdelanosť.

Tisícročia objavov,
pohlcuje každodennosť.
Rimania, či Gréci starí,
ten civilizácie pôdorys.
Nemuseli nič zanechať.

Žila by si ako hmyz.

Človečina moderná,
čo zbytočnosťou trajdáš sa.
Postoj chvíľu - zamysli sa,
kam tvoj osud uberá sa.

Dávid Kákoni

Poďakovanie
Chceme  aj  takto  poďakovať
mestu  Tisovec  a  Zboru  pre
občianske  záležitosti  Človek  -
človeku:  menovite  p.
Svobodovej,  Dianiškovej,
Mániovej  a  pánovi  Matuchovi  a
Sabóovi  za  prekrásny  zážitok
ktorý nám pripravili pri príležitosti
našej zlatej svadby. Bolo to plné
emócií a s citom pripravené len a
len pre nás dvoch.
Aj  naš  dcéry  boli  dojaté  z
nádherného spevu a hovoreného
slova,  ktoré  bolo  vytvorené  pre
ich rodičov.
Bol  to  úžasný  pocit  počúvať
naše obľúbené piesne s textom
pripraveným pre nás. V takýchto
chvíľach si uvedomujeme, že to
bolo správne rozhodnutie  prežiť
tých 50 rokov práve tu, v Tisovci.
Ďakujeme.

Silvia a Dušan Antalovci



Z činnosti primátora v apríli

Mgr. Ján Vengrín, MBA

Čo nám priniesol apríl?
1.4. Veľkonočnú atmosféru
Začiatok  apríla  sa  niesol  v  znamení  predveľkonočných  príprav.
Všetky  triedy  sme  vyzdobili  kraslicami,  kuriatkami,  korbáčmi  a  s
deťmi sme pripravili množstvo aktivít -  maľovali a piekli sme vajíčka
z piškótového cesta,  plietli  korbáče,  ktoré chlapci  aj  vyskúšali  pri
šibačke. Na dvore sme hľadali čokoládové vajíčka, ktoré nám ukryl
veľkonočný zajačik. 
7.4.  Projekt  Včielky
samotárky
Naša materská škola sa s
nadšením  zapojila  do
vzdelávacieho  projektu
"EDUBEE", ktorý ponúka
jedinečnú  príležitosť
pozorovať  život  včiel
priamo  na našom dvore
v  školskom  včelíne.
Cieľom je oboznámiť deti
s  fascinujúcim  životom
včiel  a  ich  dôležitou
úlohou v  prírode,  pričom
sa  zameriava  na
praktické  a  bezpečné
pozorovanie všetkých fáz
včelieho  života.
Prostredníctvom  tohto  projektu  deti  získajú  znalosti  o  spôsobe
fungovania opeľovačov, a rozširovaním chovu ich usídlením v našom
okolí  získajú  verných  kamarátov,  ktorí  sa stanú pevnou súčasťou
jarných  mesiacov.  Didaktická  pomôcka  tohto  druhu  je  výbornou
pomôckou pri praktickej výučbe o živote včiel tohto druhu.
21.4. Prezentáciu Brantneráčik separáčik
Zástupcovia spoločnosti Brantner Gemer s.r.o. z Rimavskej Soboty
nám hravou formou priblížili problematiku separácie. Deti boli veľmi
vnímavé  a  bolo  vidieť,  že  otázka  separácie  im  nie  je  cudzia.
Nakoniec prezentácie sme si s deťmi vyskúšali triedenie odpadu do

nádob,  do  ktorých  podľa  farby  patrí.  Keďže  separovanie  majú  v
malíčku, v otázke triedenia odpadu môžu pomôcť aj rodičom doma.
Za svoju šikovnosť boli odmenené darčekmi. 
22.4. Deň Zeme
Deň Zeme nám každoročne pripomína, že ochrana prírody nie  je
jednorazová udalosť, ale dlhodobý proces a spoločná zodpovednosť.

Vedia to aj naše deti, ktoré sa zapojili do
upratovania  v  okolí  materskej  školy,
vyčistili  kruhový  objazd,  realizovali  rôzne
aktivity v triede.
23.4. Motýliu záhradu
Motýlia  záhradka  je
experimentálna/edukatívna  sada,  ktorá
ponúka  praktickú  skúsenosť  s  chovom
živých  motýlikov  od  húseníc  až  po
vyliahnutie  a  vypustenie späť  do prírody.
Deti  na  vlastné  oči  môžu  sledovať
húsenice  motýľov  Babočky  bodliakovej
meniace  sa  na  kukly  a  následne  na
prekrásne  farebné  motýle.  Po  vyliahnutí
deti niekoľko dní motýliky kŕmia, pozorujú
a  nakoniec  ich  vypustíme  do  prírody.
Motýliu záhradu máme v každej triede.
29.4. Návštevu v domove dôchodcov
Deti 4. triedy pravidelne chodia pozdraviť

obyvateľov Domova dôchodcov v Tisovci. V tento deň sa predstavili
so svojim tanečným príbehom o tom, ako to ide po celý rok. Vyslúžili
si potlesk a veľké poďakovanie, nielen za program, ale aj za lásku,
ktorú prejavujú babičkám a deduškom v tomto zariadení. 
30.4. Tanečné predstavenie  v 4.triede
Svoj rozprávkový tanečný príbeh venovali naši predškoláci aj svojim
kamarátom v materskej škole. Krásne detské piesne o jednotlivých
ročných obdobiach a ladný tanec detí nás všetkých naplnili radosťou
a vierou v naše šikovné deti. Ďakujeme vám.

Júlia Hodoňová, MŠ Tisovec

Apríl v knižnici
Apríl  sa  v  našej  knižnici  niesol  predovšetkým  v  znamení
neutíchajúceho života.  Zatiaľ čo vonku sa prebúdzala príroda,  my
sme  odomykali  dvere  k  novým  vedomostiam,  tvorivosti  a  úcte  k
našim  koreňom.  Apríl  nám  pripomenul,  že  knižnica  je  živý

organizmus, kde sa minulosť stretáva s prítomnosťou a kde si každý,
od školáka po seniora, nájde svoje miesto. 
Ďalší  mesiac  práce  je  za  nami  a  my  vám  prinášame  pravidelné
ohliadnutie sa za tým, čo sme spolu v našej knižnici prežili. Aj mesiac
apríl  bol  u  nás  zaujímavý  a  rovnako  intenzívny,  zameraný  na
komunitu i históriu. Počas apríla sme  zorganizovali  tieto podujatia

(na ktorých sa zúčastnilo spolu 126 návštevníkov):
Ručné práce pre radosť: Uskutočnili sa 3 tvorivé dielne háčkovania
pod názvom Veselé klbká, kde si techniku precvičili  začiatočníci aj
pokročilí nadšenci.
Spojenie s históriou: Žiaci základnej školy vymenili na chvíľu police s
knihami  za  expozície  a  absolvovali  poučnú  návštevu  mestského
múzea.
Svet literatúry: Čitatelia Klubu seniorov v Rimavskej Píle sa stretli na
besede  o  nových  knihách,  kde  spoznávali  aktuálne  prírastky  v
knižničnom fonde a tipy na dobré čítanie.
Vzdelávanie: V Klube seniorov v Tisovci sme si spolu opäť precvičili
našu pamäť prostredníctvom rôznych cvičení a pracovných listov.
Úcta  k  tradíciám:  Nezabudli  sme  ani  na  lokálnu  identitu
prostredníctvom  pripomienky  tisovských  osobností,  ktoré  formovali
kultúrny a spoločenský život mesta.
Zároveň sme sa venovali aj typickej knižničnej práci - zaregistrovali
sme  24  nových  čitateľov,  knižnicu  (okrem  podujatí)  navštívilo  259
návštevníkov, ktorí si vypožičali 1242 kníh. Našim používateľom sme
poskytli 9 faktografických a bibliografických informácií, podľa zadania
sme  vypracovali  1  rešerš  (33  záznamov),  z  iných  knižníc  sme
prostredníctvom  medziknižničnej  výpožičnej  služby  zaobstarali  9
dokumentov potrebných pre našich čitateľov,  do fondu sme zapísali
a pripravili na vypožičanie 22 nových kníh.
Veríme, že náš cieľ - obohatiť váš svet o nové zážitky,  sa podaril.
Tešíme sa na ďalšie spoločné stretnutia.

Mirka Kojnoková

1. máj a 10. výročie KOS-klubu
oslávené prácou

Písal sa rok 2016 a keďže 
nás trápil stav rozpadnutej 
budovy bývalého skladu na 
Šťavici, ktorá svojim torzom
neprispievala k vábnemu 
vzhľadu areálu, rozhodli 
sme sa v našom turistickom
oddieli niečo s tým urobiť. 
Odkúpili sme schátranú 
budovu od mesta a 1. mája 
toho istého roku sa 
uskutočnila prvá hlavná 
brigáda na započatí prác 
rekonštrukcie z bývalého 
skladu na „Sklad“ turistov, 
neskôr KOS-klub. 
Rekonštrukčné práce trvali 
6 rokov. 
Keďže rok 2026 je rokom 

10. výročia od začiatku prác na rekonštrukcii bývalého 
skladu, chceli sme si spoločne toto malé jubileum 
pripomenúť. Naplánovali sme si to na 1. máj, kedy sa 
konala aj prvá brigáda v roku 2016. Po desiatich rokoch 
sa tak stretli niektorí členovia oddielu a okrem 
spomínania opäť priložili svoje ruky k dielu. Brigáda 
trvala takmer celý deň a jej náplň bola bohatá. Proti 
vyrastaniu buriny sme vystriekali celú plochu hľadiskovej
časti amfiteátra, areál Šťavice a jeho okolie sme zbavili 
popadaných starých konárov a suchých stromov, 
rovnako aj odpadkov, ktorých bolo opäť neúrekom, o 
čom svedčila aj skládka s vrecami plnými odpadu, ktorá 
z nich v závere vznikla. V rámci KOS-klubu sa umyli 
okná a vyčistila zárubňa dverí, prezliekli a oprali sa 
posteľné prikrývky a prádlo, poriadok sa urobil v celej 
kuchynskej linke a skrinkách, upratal sa interiér KOS-
klubu, popílilo, narúbalo a uložilo sa drevo do drevárne, 
upravilo a vykosilo okolie.
Prvomájová brigáda spojená s pripomienkou 10. výročia
od rekonštrukcie KOS-klubu bola  doplnená o 
vynikajúce pokrmy objednané z reštaurácie Kôlnička. 
Klasický, ale aj držkový guláš boli absolútnym 
gurmánskym vrcholom dňa. Ďakujeme.
Veľká vďaka však patrí hlavne všetkým 26. účastníkom 
brigády.

D. K.

MÁJ 2026                                                                          6                                                TISOVSKÝ MESAČNÍK MÁJ 2026                                                                            3                                                TISOVSKÝ MESAČNÍK



  

-
Ako sa máte?

tak  sa  pýtal  náš  predseda
vlády pri  štátnickej  návšteve.
Len  občana  sa  nikto
z politikov  nepýta,  ako  sa
máme.  Ľud  pospolitý  začína
pri  stretnutí  konverzáciu  tiež
takto.  Je  to  aj  výzva  na
vyliatie  svojich  problémov na
toho, keď vás takto osloví. Je
to aj  vstup do duše človeka,
ktorý tu žije a nemá na výber
Dubaj  či  francúzsku  Riviéru.
V politike, v tej veľkej, kde sa
darí,  tam  sa  darí,  aj  keď sa
nedarí.  Je  dôležité,  aby  sa
nedarilo  iným,  ale  tým  sa
zvyčajne  darí  a nás  to  štve.
Dokazujeme  si,  že  niekto
musí,  že  niekto  nemusí,  že
niekto  môže,  alebo  niekto
nemá na  to.  To  je  dilema,  ktorá  nás  môže  uzemniť  a prebrať  do
života.
Nedávno bol náš predseda vlády vo Vietname aj s ministrom financií,
ktorý  tam  vystavoval  obrazy,  ktoré  sám  namaľoval.  Vraj  je  tam
záujem o tisovské UDS-ky.  Na tisovský obraz je  to  dobrá  správa.
Ekonomiku štátu objasňuje minister obrany, minister vnútra a sem-
tam aj  minister  školstva.  Lebo peniaze treba každému,  hlavne tie
z Európskej  únie.  Minister  financií  nás  presviedča,  ako  dobre  si
požičiavame.  Do  psej  matere,  takto  sa  to  robí!  Do  popredia  sa
dostáva ekonomika prežitia tejto spoločnosti. Skôr by nás zaujímal
obraz budúcnosti a to nikto zatiaľ nedokáže namaľovať, alebo áno?
Inde  to  aspoň  skúšajú,  nedávno  v Maďarsku.  Nám  sa  asi  treba
otočiť. Lietame kde- kade, ešte dobre, že v Tisovci nie je letisko, inak
by sme boli uletení.
Treba sa starať
o svine, kone a inú háveď, aby prinášali úžitok. Nejaká sviňa sa ešte
aj v Tisovci a na Píle nájde, ale nie je to ako dakedy. Koní je viacej
a zachraňujú to ovce a sem-tam sliepky, zajac je vzácnosťou. Ľudia
sa  majú  po  našom,  kto  môže  a má,  lieta  sa  kam nikdy predtým.
Aspoň sa dozvedáme, ako to tam vyzerá a dá sa žiť  aj  v úpadku
niektorým  celkom  dobre.  Len  netreba  porovnávať,  lebo  nás  to
„zožiera“, hlavne tie mladšie generácie. Autiaky sa nám množia, tak
sa je o čo starať.  Len ľudia so skúsenosťami a história  nás môžu
poučiť, ako treba žiť v tejto dobe. Keď je systém tak sa dá starať, keď
nie je, tak je chaos.
Pripraviť sa na budúcnosť
Môžeme čakať, byť pasívni a dúfať, že všetko dopadne dobre, aby
nás nezožrali moderné technológie, ktoré ovplyvňujú naše deti i nás
cez  mobilné  telefóny  a pridáva  sa  k tomu umelá  inteligencia,  kde
číhajú tvorcovia „pravdivých“ tvrdení. Treba nám posilniť to, čo nás
robí ľuďmi. Musia to byť pevné mosty medzi nami.
Mosty rezonovali i na aprílovom zastupiteľstve. Pripomienky občanov
smerovali na most do časti Tisovca Rimava ponad železnicu. Treba
zistiť jeho stav a únosnosť, kým nie je pozde. Aj most pri rybníku do
Rejkova je otázkou. Píla tiež asi „zavrie“ most pri futbalovom ihrisku. 
Správa  mestskej   polície  za  prvý  štvrťrok  bola  prijatá  bez
pripomienok. Máme síce bordel pri odpadových kontajneroch hlavne

v  Hámre  a v noci  sa  zjavilo
vypúšťanie  septikov  do  verejnej
kanalizácie,  ale  čo  už,  máme  sa.
Mestská polícia nemá auto a nové
je  v budúcnosti,  tak  čo?  Naša
základná škola má klesajúci podiel
žiakov,  už  ich  nie  je  ani  tristo
a dimenzia  je  na  šesťsto.  Tak  sa
črtá  spojenie  školy  so  škôlkou.
Navyše  je  tu  schodok  v úhrade
energií. Pani riaditeľka Domiková to
nemá  ľahké.  Zriadi  sa  v Tisovci
dobrovoľný  hasičský  zbor?
Nemáme ho, ale budeme mať, Píla
nám vypomôže, veď je naša. Tak je
to  znova  o peniazoch  a ľuďoch,
ktorí  to  riadia.  Program
zastupiteľstva  je  otvorený  aj  pre
budúcnosť,  lebo  sa  všetko
nevyriešilo.  Komisie  a miestni

politici  by  mali  vidieť  dopredu,  potom  sa  dá.   Zatiaľ  v Tisovci
nevieme,  ako  sa  bude  dať,  ale  to  už  je  o voľbách,  ktoré  sú  za
dverami.
Služba je otvorenie dverí verejnosti
V Tisovci  máme  na  dobrej  úrovni  gastro  prevádzky.  Je  tu
konkurencia a dá sa vybrať. Prvomájový sviatok si zobrala do réžie
reštaurácia Kôlnička. Zraz veteránov, aut, motoriek, pripomenul tento

sviatok. Ešte aj spevák s tradičnou muzikou priniesol lepšiu náladu.
Táto  reštaurácia  organizuje  koncerty  aj  v priebehu  roka.  Je  to  o
ponuke pre ľudí a o to ide v Tisovci.
Čo všetko nemáme v Tisovci, nechcem vyratúvať, ale je to známe.
Ľudia o tom hovoria, treba ich počúvať. Preteky o spokojnosť v tomto
smere sa začnú volebnými sľubmi. Sľúbiť sa dá aj to, čo nikto nedá,
alebo nesľúbiť  nič.  Aj  tak  sa  dá  zvoliť.  Vraj  máme tu  aj  politické
strany, len sú asi v utajení, zodpovednosť je aj u nich, kde nič tu nič
a je „pokoj“.  Máme sa, ako sa máme. Snahou a cieľom miestnych
politikov,  našich  poslancov,  by  mala  byť  spokojnosť  ľudí.  Je  to
náročné. Ich predchodcovia, zdá sa, túto službu zvládli lepšie. A to je
výzva pre budúcnosť a zodpovednosť nás všetkých.

Vladimír Pašiak
Spevokol Dr. Samuela Daxnera si uctil 170. výročie narodenia svojho zakladateľa

Pri príležitosti 170. výročia narodenia významného tisovského rodáka Dr. Samuela Daxnera si členovia
mužského  spevokolu  nesúceho  jeho  meno  v  Tisovci  dôstojným  spôsobom  uctili  pamiatku  tejto
významnej osobnosti slovenských dejín.
Spomienkové stretnutie sa uskutočnilo pri jeho hrobe na mestskom cintoríne v Tisovci, kde jeho členovia
vzdali  hold svojmu patrónovi im vlastným spôsobom – spevom hymnickej piesne „Zdravica“, čo bolo
dôstojným pripomenutím odkazu človeka, ktorý sa významnou mierou zaslúžil o slovenský národný a
spoločenský život.
Následne účastníci pietneho aktu položili  kvety k jeho buste  na námestí v Tisovci, ako prejav úcty a
vďaky za jeho celoživotné dielo a prínos pre slovenský národ.
Spomienkové podujatie bolo zároveň pripomenutím významu uchovávania historickej pamäte a odkazu
osobností, ktoré formovali naše národné dejiny.

členovia spevokolu

Útržky z kroniky
Napriek častým perzekúciám ,  domovým prehliadkam  a všemožným intrigám, ktorými sa buržoázny  štátny aparát všemožne
usiloval  zlikvidovať  organizáciu strany a Komsomol v Tisovci, prevádzala miestna organizácia  KSČ veľkú a peknú masovopolitickú
prácu. Nacvičovala a previedla viac pokrokových divadelných hier ako: Ovčí prameň, Krížnik Potemkin, Slepá rodina, Revolučná
svadba,  organizovala  prednášky  a besedy  o živote  ľudu  v Sovietskom  sväze,  rozširovala  komunistickú  tlač  a literatúru,
nacvičovala revolučné piesne, zabezpečila premietanie sovietskych filmov, odhaľovala pravú tvár vykorisťovateľov atď...

Helena Pašiaková
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Dr. Samuel DAXNER
170. výročie narodenia politika, advokáta, kultúrno-osvetového pracovníka

Narodil  sa  4.5.1856  v  rodine  Juraja
Daxnera  a  Márie  rod.  Rosiarovej,  v
Banskej  Štiavnici,  kde  sa  jeho  mama
dočasne  zdržiavala.  Ľudovú  školu
vychodil  už  v  Tisovci,  8  rokov
gymnaziálnych  štúdií  absolvoval  v
Revúcej,  kde aj  maturoval  v roku 1874,
tesne  pred  násilným  zatvorením
gymnázia.  Tu  sa  zapájal  do  činnosti
hudobného  súboru,  ktorý  hrával  najmä
počas a po divadelných predstaveniach.
Keď  bol  oktavánom,  dirigoval  školský
študentský spevokol.
Pôvodne sa chcel po absolvovaní štúdia

venovať  rodinnému  hospodárstvu,  ale  na  nátlak  matky  sa  stal
advokátom.  Právo  študoval  v  Bratislave  a  Budapešti.  Potom
hospodáril na svojom majetku a zároveň vykonával advokátsku prax.
Často  sa  zaoberal  politickými  kauzami  ľudí  z  radov  slovenských
národovcov.  Ako  advokát  obraňoval  slovenských  národovcov  (K.
Salva, D. Lauček) proti  útokom maďarských šovinistov. Obhajoval  i
úradmi  stíhaných  17  obecných  zastupiteľov  mesta  Tisovec  pre
hájenie  práv  slovenčiny  /1894/,  zastupoval  remeselníkov,  ktorým
úrady  ukladali  hromadné  pokuty  za  otvorenie  mestskej  učňovskej
školy. 
V kultúrnej a osvetovej práci sa zameriaval na povznesenie kultúrnej
a vzdelanostnej úrovne slovenského ľudu. V Tisovci založil hasičský
spolok  (1879),  slovenský  spevokol  (1877),  organizoval  večierky,
koncerty,  divadelné  predstavenia  a  opery.  Bol  režisérom,

dramaturgom i dirigentom ochotníckeho divadla v Tisovci. Poslovenčil
text  Smetanovej  Predanej  nevesty,  ktorej  prvé  dejstvo  pod  jeho
vedením zahrali tisovskí ochotníci už v roku 1903. Nacvičil tiež operu
V studni od Viléma Blodka. Zbieral a harmonizoval slovenské ľudové
piesne, niektoré z nich vyšli v zbierke Slovenské zpevy II., prispieval
svojimi článkami do periodík Národné noviny,  Dom a škola, Obzor,
Slovenské listy, Cirkevné listy. Spolupracoval s Teréziou Vansovou pri
redigovaní  Dennice.  V  roku  1881  vydal  prvý  slovenský  Hasičský
cvičebník. V roku 1904 v Tisovci zorganizoval prvý šachový turnaj na
Slovensku. 
Aktivity vyvíjal ako činovník evanjelickej a.v. cirkvi. Pre svoje národné
cítenie často mal aj tu problémy. V roku 1892 bol pozbavený funkcie

cirkevného inšpektora. Patril  k trinástim bývalým študentom Prvého
slovenského gymnázia  organizovaných  Jozefom Škultétym,  ktorí  v
roku 1933 podporili oživenie gymnázia v Revúcej.
V 90. rokoch 19. storočia patril  medzi  novo nastupujúcich politikov
Slovenskej  národnej  strany.  Vďaka  priateľom  udržiaval  kontakt  s
dianím  v  českých  krajinách.  V  roku  1918  patril  k  signatárom
martinskej  Deklarácie slovenského národa.  V novembri  1918 bol  v
Tisovci  hlavnou  postavou  tunajšieho  prevratu  a  viedol  miestnu
národnú  radu.  Po  roku  1918  zasadal  v  Revolučnom  Národnom
zhromaždení. Na post v tomto zákonodarnom zbore rezignoval v roku
1919. Čoskoro po vzniku ČSR bol menovaný Vavrom Šrobárom do
funkcie  župana  Gemersko-malohontskej  župy.  Tu  dohliadal  na
preberanie moci na jej území československými úradmi a armádou. V
máji 1919 sa županského úradu vzdal. 
Na začiatku 20.  rokov bol  členom Slovenskej  národnej  a  roľníckej
strany  (SNaRS)  a  v  marci  1920  sa  uvádzalo,  že  za  ňu  bude
kandidovať v parlamentných voľbách v roku 1920 do senátu. Zvolený
nebol, ale senátorom Národného zhromaždenia bol potom v rokoch
1922 – 1925, pretože sem dodatočne nastúpil ako náhradník po tom,
čo zomrel Ján Ružiak. Bol členom ústavnoprávneho výboru a stálym
referentom zákonov vzťahujúcich sa na Slovensko.
Samuel  Daxner  svoje  80.  narodeniny  oslávil  v  deň  smrti  Milana
Rastislava Štefánika, pri  príležitosti  týchto jeho narodenín neznámy
autor v časopise Gemer Malohont napísal: „Nemal dňa, v ktorom by
niečo dobrého nevykonal svojim domácim, pokrvným, spoluobčanom,
chudobným,  bohatším,  nešťastným,  prenasledovaným,  už  či  v
národnom, kultúrnom, cirkevnom alebo hmotnom ohľade“.

Po  roku  1948  bol  Samovi  Daxnerovi  odňatý  štátom  všetok  jeho
hospodársky majetok – polia, lúky, pasienky i lesy. Svoj život na jeho
sklonku opisuje Samo Daxner takto: „Žijem si v zátiší so stámi svojich
ovocných  stromov,  ktoré  som  kedysi  mladé  nasadil,  ale  od  tedy
desaťnásobne ma prerástli a s dobrým polmiliónom včiel,  ktoré ma
bezohľadne zožihajú  /pichajú/,  keď im urobím dačo proti  srsti.  Ale
môž  byť,  že  práve  tomu  žihaniu  mám  sa  poďakovať,  že  po
osemdesiatročnom hľadení ešte vždy čítam bez okuliarov a neviem z
vlastnej skúsenosti,  ako vyzerá obligátna starecká lámka“. Tisovskí
obyvatelia spomínali na to, ako ešte vyše 80- ročný jazdil po Tisovci
na bicykli. Samo Daxner zomrel v Tisovci ako 93 ročný 27.4.1949.

Miroslava Kojnoková
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